

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

¿UN PELIGRO FUTURO?

El alzamiento universal contra la raza blanca

Existe en el momento actual, en todos los continentes, una marcada tendencia al pánico, por la situación del hombre blanco frente a los de color; y es grande, realmente, la efervescencia que justifica la inquietud. ¿Cuál es la razón de este estremecimiento de la piel blanca? Hay motivos para sentir estos escalofríos. En Asia, las razas morosa y amarilla, buscan cómo sacudir el dominio o la dominación del extranjero de pálido rostro. China está en el borde del movimiento xenófilo más intenso, más vasto y bien organizado que haya presenciado jamás. El Japón, en veinte años, se ha convertido en un terrible imperio naval y militar, y es ahora el más peligroso rival mercantil de Europa y América en el Oriente. En la India, es evidente el malestar. En África se está desarrollando una formidable guerra entre el europeo invasor y el indígena, el cual está equipado a la europea y tiene a un jefe educado en la escuela militar europea... y hasta ahora, el europeo ha llevado la peor parte. El egipcio, desde hace muchos años, viene dando que hacer. En los Estados Unidos, la cuestión de las razas de color ha causado siempre desasosiego; el problema negro no ha sido solucionado todavía, y en las Filipinas, otra raza de color discute la autoridad de Norte América.

res de millones, disciplinados durante miles de años en la más fatigable industria y en el más abnegado ahorro, bajo condiciones que nuestras masas obreras creían peor que la muerte". Un miserable jornal gaseado en una fábrica, les permite a esos «inducidos hijos del sueco, procurarse comodidades y lujos que «estaban completamente fuera de su alcance en las pequeñas huertas donde hacían sus labores».

La industria japonesa tiene, pues, una reserva de paciencia física y nerviosa que procede de innumerables generaciones de trabajo en la tierra y al aire libre, apartadas de las prácticas de las grandes aglomeraciones de la «humana» Los japoneses están haciendo valer la misma clase de reserva que almiró la expansión industrial británica a principios del siglo XIX, y que hizo que Inglaterra conquistara la supremacía industrial en Europa. Fue a aquel tiempo, comenzamos por atraer, y ante todo, un sobrante de población del campo de Gran Bretaña. Luego cuando éste se hubo agotado, llegó en la generación siguiente el hábito de Irlanda y hallamos en la vecina isla una reserva industrial de millones de hombres de la misma calidad.

Inglaterra ha agotado ahora sus reservas y desarrolló su sistema industrial con una generación que ha sufrido el sufrimiento y el veneno de la vida industrial desde la infancia. Pero el Japón comienza tan sólo a emplear su material humano, y la guerra le dio completa oportunidad de utilizarlo para el propósito de apoderarse de los mercados del Este. Para dar un ejemplo, el número de husos que trabajan diariamente en el Japón ha subido de 1.9 millones que eran en 1911, a 4.2 millones en 1923, mientras el valor de los géneros tejidos ha aumentado de 337 millones en 1912 a 1.474 millones de yens en 1924. Cuando Inglaterra y Norte América concentraban sus energías en la guerra y los objetos que fabricaban alcanzaban precios elevadísimos, prohibidos por lo que se refiere a las pobres poblaciones del Este, el Japón iba envileciendo esos mercados en su propia casa, se aprovechaba de nuestra absorción (Como regulador de la sangre, es el más afortunado de todos los «shilling Shickers!») (*) y aumenta con rapidez, precisamente en estos momentos, pero como hecho, no tiene existencia, y como predicción, es remota. Olvidamos siempre que las razas semíticas están tan desgarradas por antagonismos raciales, como lo están los pueblos caucásicos. Los chinos no tienen nada que ofrecer a los japoneses. No hacen tanto tiempo que estuvieron en guerra, y el Japón conserva todavía por la fuerza de las armas una extensa región que fué territorio chino. No es mayor el cariño que existe entre las dos naciones, que el que se profesaban franceses y alemanes; probablemente son mayores las diferencias de temperamento, cultura y tradiciones entre japoneses y chinos, que las que puedan existir entre dos cualesquiera de las grandes razas europeas.

Durante la Conferencia de Versalles se puso de manifiesto el terror de los chinos por esta creciente dominación japonesa, y sus esfuerzos para inducir a las grandes potencias a cortar las garras que se clavaban en su carne, eran casi patéticos. Sería injusto censurar al Japón por haber aprovechado la oportunidad que se presentó durante la gran guerra, cuando las naciones blancas estaban ocupadas en una lucha recíprocamente destructiva. Inglaterra, Alemania, Norte América, todas se habían aprovechado sin duda en las mismas o semejantes condiciones. ¿Puede Norte América considerar como ofensa, que el Japón, progresando en el desarrollo industrial, se esfuerce en conquistar el comercio de China? ¿Son estas razones suficientes para hablar de «otra guerra inevitable»?

De nada sirve enojarse. El enojo es injusto. Si las grandes potencias demuestran prudencia y paciencia, no creo que haya nada que temer al fin, de ninguna combinación de razas amarillas. No precisamente ahora. Pero si las potencias no consideran la cuestión serena y con justicia, afrontando cara a cara los hechos, haciendo concesiones ante los prejuicios y legítimas aspiraciones, puede muy bien ser que otra guerra inevitable esté fermentando en la caldera del diablo. Es la antigua lucha entre la fuerza y el bien obrar, entre el poder y el derecho, entre la dominación y la fraternidad; en otras palabras, entre el paganismo y el cristianismo. ¿Cuál ganará?

DAVID LLOYD GEORGE.

Exclusiva en España de «La Vanguardia» y autorización especial para EL ORZÁN.

(*) Así se llaman en Inglaterra los cuadros ejecutados con el deliberado intento de impresionar al público.

N. del T.

JUNTA PROVINCIAL DE GANADEROS

Próximos concursos de ganados

Después de la Asociación General de Ganaderos continuar la labor emprendida por esta Junta Provincial, referente a la selección del ganado vacuno de raza gallega, acordó celebrar varios concursos comarcales.

El primero tendrá efecto en Santa María de Ortigueira, el día 9 de Agosto y en él podrán presentarse ganados vacunos de los vecinos de aquel partido judicial.

Estos días se procede al reparto de programas y reglamentos del concurso y se admiten inscripciones en todas las secretarías de Ayuntamiento de aquel partido.

La Diputación provincial ha consignado en sus nuevos presupuestos cantidad

des para subvencionar estos concursos comarcales.

La Junta Provincial proyecta celebrar uno en el partido judicial de Negreira, en vista del gran número de sementales presentados en el celebrado el año anterior.

VISITAS GRATAS

Los gallegos de Cuba

En el vapor «Cristóbal Colón», que debió llegar hoy a este puerto, viene el presidente de honor de la sociedad de instrucción del distrito de Lorenzana, domiciliado en la isla de Cuba, don Pedro Rodríguez Pérez.

Los gallegos de la colonia cubana aquí residentes se proponen acudir a recibirle por tratarse de una personalidad distinguida que honra a Galicia en aquellas tierras.

Irán a saludarle a bordo en una lancha en la que llevarán la banda de música del Hospicio, y tan pronto desembarque le obsequiarán con un champá que en el «Palace Hotel», donde se hospedará.

Saludamos al distinguido viajero y deseamos que le desamemos una grata estancia en la tierra gallega.

Dos viajeros interesantes

Recorren estos días la región gallega y pasaron por la Coruña dos viajeros interesantes: Llanuense Luis Neumann y Carlos Roggensack, y según afirman sus estudiantes de las Académias de Hamburgo, y tienen el compromiso de hacer un recorrido a pie por el mundo académico, aprendiendo a la vez doce idiomas.

Desde luego, los viajeros son personas de una cultura estimable, hablan ya bastante bien el español y tienen conocimiento de las lenguas madres. Como resultado de su viaje por el mundo académico, escribirán un libro que puede resultar de gran utilidad.

EN COMPOSTELA

Las fiestas del Apóstol

(POR TELÉFONO)

CARRERAS CICLISTAS

Santiago 28 (24 h.)

Esta tarde se celebraron con gran animación las carreras ciclistas, a las que acudieron muchos corredores. Ganaron los premios los corredores Andrés Díaz, de Ferrol y el santiagués Roberto Trillo.

Ganó la carrera del gran premio Buick el concursante ferrolano Alfredo Cabado.

LOS FUEGOS

Esta noche concurre un enorme gentío a la plaza para presenciar la quema de los fuegos.

Durante la fiesta, se organizó un animadísimo baile en la Casa Consistorial.

El Corresponsal.

Junta provincial de transportes

Se reunió anteaño mañana en el Gobierno civil la Junta provincial de Transportes y adoptó los siguientes acuerdos: Autorizar provisionalmente a don Pedro Rivas y don Enrique Rodríguez Carril, para establecer un servicio de automóviles de La Coruña a Melid, y a don Manuel Agra Rosende para hacer lo mismo en el trozo de Sada a Belanzos.

Elevar informados a la Junta Central los expedientes de las líneas de automóviles de Coruña a Finisterre, de Viveira a Nova; de Nova a Puerto del Son; de Santiago a Vedra, y de Santiago a Puente Ulla.

Se estudiaron por último, otros expedientes que habrán de completarse con varios documentos de los interesados.

EL TIEMPO

Estuvo ayer un hermoso día, de sol por la mañana y con algo de niebla más tarde. Marcó el termómetro 19.7 por 14.5 grados; el viento sopló del Norte, con tendencia al Oeste y el barómetro bajó de 765.3 a 764.1 milímetros.

El Observatorio espera poca variación.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

LAS VACAS DEL VECINO

Fuó una rapazada la que juzgó anteaño la Sala de Vacaciones. Unas vacas de José Vaamonde, de Ferreiros, en tierras de Arzúa, que apacentaba su hermana Mercedes, se introdujeron en una finca de Josefa Lareo mientras la pastora las dejó un momento abandonadas para recoger un pequeño.

Entonces una chiquilla de 14 años, Carme Codesido Lareo, hija de la dueña de la finca, con una hoz cortó la cola a las reses, causando un daño tasado en diez pesetas.

Como la chica obró con discernimiento el fiscal le pidió 125 pesetas de multa; pero en el juicio los peritos informaron que el daño no importaba más de 50 pesetas, el representante del ministerio público señor Barallobre, retiró la acusación por considerar el hecho sólo constitutivo de una falta.

Defendió a la procesada el Sr. Juega.

APROVECHANDO UN DESCUIDO

La vecina del lugar de Lage, en la parroquia de Santa Cristina (Nova), Manuela Miguéns Blanco, es una mujer tan enflada que suele dejar su casa abandonada sin tomar precaución alguna. Así ocurrió el 5 de Noviembre último.

Se convenció María de las Nieves Rodríguez que en cambio una sujeta que no desaprovecha las ocasiones. Así se previó el descuido de Manuela para introducirse en su vivienda y llevarse un billete del Banco de España de 89 pesetas y varios efectos valorados en 89 pesetas de lo cual pudo ser recuperado.

Para en medio de todo María de las Nieves es honrada, pues no negó absolutamente nada del hecho. Hasta dijo que al verse descubierta bujó de la casa y se embargó para no sentir penas.

Pero va a sufrir la de cuatro meses y un día de cárcel que le pidió ayer el fiscal sustituto señor Barallobre, si la Sala no estima los argumentos expuestos por su defensor señor Abad Conde.

Un abogado de pobres.

LAS PROXIMAS FIESTAS

LA SUSCRIPCIÓN

La Comisión recaudadora terminó las visitas de suscripción para las fiestas de Agosto; pero como no halló en sus casas, a pesar de ir repetidas veces a visitarlos, a varios de los dueños de los establecimientos más relacionados con los beneficios que aquellas proporcionan, como ser: cafés, fondas, hoteles, restaurantes, bares, confiterías y algunos comercios, se les agradecerá que envíen los donativos que tenían dispuestos con este objeto, a las oficinas, Fahaderas, 51, o al Sr. Roel, calle Real.

EL JUEGO DE LA ROSA

La fiesta de la Rosa, que se celebrará en la Plaza de toros, organizada por el Patronato de la Caridad, será una de las novedades más salientes del programa.

Se disputará el premio varios nobles juegos de mesa, consistente en una rosa de plata.

Habrà carrousel por el regimiento de Caballería, terminando con la lidia de dos becerras por los jóvenes del «Sporting Club». Pedirán la llave dos bellas «fortias», en caballos, a estilo andaluz.

La fiesta promete ser una atracción más del programa anunciado.

LOS PASEOS

Los paseos del Relleno se procurará amenizarlos en las horas de mayor concurrencia, dada la costumbre actual de acudir a ellos de ocho a diez, con las banderas de música, o contratando a este fin los coros gallegos de la localidad, para que sus cantos del país sean disfrutados por el pueblo.

Las veladas seguirán siendo como en los años anteriores, de diez a doce de la noche.

LAS VERBENAS Y LOS FUEGOS

El día designado para la verbenas de San Andrés será el 15, reinando entre el entusiasmo para cooperar al festival de su barrio.

Ha llegado el personal y material procedente de Reus encargado de las sesiones de fuegos artificiales que habrá los días 3 y 7. Según la lista presentada de las obras a quemar resultarán magníficas.

LA BATALLA DE FLORES

Pronto serán expuestos al público los regalos enviados para premios de la Batalla de Flores, con destino a carrozas, autos y camiones adornados.

Para la del Patronato se han recibido, además de las 2.000 cajitas de caramelo, 500 abanicos y 1.000 serpentina para distribuir ese día.

La casa Domecq ofreció presentarse con un espléndido carro anunciador de sus vinos y la confitería El Progreso prepara un coche de bonito efecto artístico.

El Comité trata de incluir entre los números del programa publicado, los atractivos que pueda organizar, siempre a base de que todos sean populares.

LA CUESTION DEL PAN

Un pequeño conflicto

Hace ocho o diez días, los patronos panaderos presentaron a la Junta provincial de abastos un escrito pidiendo que se les autorizase a elevar el precio del pan fino y de libra.

La Junta designó una ponencia para que informase sobre la justificación del alza y ayer, de improviso, se vio el público sorprendido con la noticia de que los panaderos solamente elaboraron pan «de peso», a excepción de la Cooperativa Militar y Civil que fabricó y seguirá fabricando todas las clases de siempre.

El gobernador, teniendo en cuenta la época en que nos hallamos, se abstuvo de adoptar ninguna medida, ya que el vecindario está sinceramente turbado de pan y convocado para hoy a la Junta de abastos, con objeto de que resolviera lo que estimó oportuno.

DE SOCIEDAD

Llegó del balneario de Molgas a su pazo de la Peregrina el ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas.

Llegó de Madrid a su finca de Lamaselle el insigne pintor, director del Museo del Prado, D. Fernando Álvarez de Sotomayor.

EN AUTOMÓVIL LLEGARON AYER A LA CORUÑA,

donde pasarán un par de días, el ministro de Méjico en España y notable poeta don Enrique González Martínez, su distinguida esposa y su bella hija, a quienes acompañaba el secretario de la legación D. Alfonso Herrera Salcedo y su madre.

UN INFANTICIDIO

(POR TELÉFONO)

EN UN MONTÓN DE ESCOMBROS APARECEN LOS RESTOS DE LA GALATURA.

Santiago 28 (23 h.)
Hoy se descubrió en la inmediata parroquia de Marroza un infanticidio.

Una muchacha soltera, llamada Rosa Fernández, dió a luz no hace mucho tiempo a un niño, del cual no se volvió a saber más.

Ayer en un montón de escombros, fueron hallados los restos de la criatura.

Sospechase que en el crimen se halla complicado un individuo llamado José Nieves.

El Corresponsal.

SENSIBLE ACCIDENTE

Un compañero lesionado

Nuestro querido amigo y compañero el redactor de «La Voz de Galicia» D. Manuel Díaz Martínez, fué ayer víctima de un accidente desgraciado.

Al apesarse de un tranvía en marcha, en el Cantón Grande, tuvo la mala fortuna de caerse al suelo fracturándose el brazo izquierdo.

Acompañado del agente de policía señor Bordés fué trasladado el Sr. Díaz en un automóvil a la Policlínica Gratuita donde le fué reducida la fractura del codo, quedando ocupando una cama en dicho centro.

A visitarle estuvieron en la Policlínica, el gobernador civil Sr. Lloas con el secretario Sr. Cebrán; el comisario de policía y muchos amigos y compañeros de profesión.

Lamentamos el accidente y hacemos votos por el pronto restablecimiento del herido.

UNA VISITA RAPIDA

EL NUNCIO EN LA CORUÑA

SALIDA DE COMPOSTELA (POR TELÉFONO)

Santiago 28 (14 h.)

La despedida que se hizo al nuncio fué cariñosísima.

A las nueve de la mañana subieron al palacio episcopal los obispos de Mondoñedo, Lugo y Tuy con el Cabildo catedral y los beneficiados, acompañados luego hasta la portería, donde se hallaban los autos que habían de conducirlos a la Coruña.

Esperaban para decirle adiós el alcalde con varios concejales, el rector de la Universidad con los deanos y catedráticos, el presidente de la Cámara de Comercio, el director del manicomio, el vicario de San Alberto, el general Castro, el comandante militar con nutrida representación de jefes y oficiales, el clero parroquial y regular y numerosísimo público.

De todos se despidió el nuncio cariñosamente, expresando la satisfacción que le causó la visita a esta ciudad.

Hablado con el rector de la Universidad manifestó que la catedral y la Universidad se completan, siendo ambas entidades toda la vida espiritual y material de esta ciudad histórica, verdadera alma de Galicia.

Cuando montó en el auto sonó un aplauso errado. El nuncio, saludando cariñosamente, se despidió.

Acompañándole el vicario capitular y el obispo de Plasencia.

El nuncio envió al periódico «El Eco de Santiago» una cuartilla en la que bendice al diario y a sus lectores y pide que se le permita la salida desde el pueblo santiagués que tan fervorosas muestras de afecto a la Santa Sede ha dado estos días. Termina diciendo que el será en Roma y en todas partes un eco de Santiago.

EL RECIBIMIENTO

Como se había anunciado, ayer estuvo en la Coruña, por espacio de breves horas, el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

Atendiendo la invitación que con motivo de esta visita había dirigido el alcalde a las autoridades y entidades locales, a las nueve y media de la mañana arribaron al Ayuntamiento, entre otras muchas personas y además de todos los concejales, el presidente de la Audiencia señor Pintos Reino, el delegado de Hacienda Sr. Reynol, los jueces de primera instancia Sres. Eyré Varela y Salgado Melgarejo, los municipales Sres. de Vicente y Arteaga y representaciones de diversos organismos.

A las diez en punto salió de la Plaza de María Pita una larga caravana de automóviles ocupados por las mencionadas autoridades y representaciones, para esperar al distinguido viajero en Mondoñedo.

Al propio tiempo salió también el coche del Ayuntamiento, ocupado por el gobernador civil y el alcalde, que se quedaron en la Plaza de Mina.

Muchas casas de las calles a recorrer por la comitiva lucían colgadas y de donde primera hora se advirtió entusiasta animación, en los Cantones, calle Real y Plaza de María Pita.

Poco después de las diez y media llegó al pueblo de Mondoñedo el automóvil en que monseñor Tedeschini hizo el viaje desde Santiago acompañado del secretario de la Nunciatura.

A este coche seguía otro, ocupado por el obispo de Plasencia D. Justo Rivas y el vicario capitular de Santiago D. Candido García.

Monseñor Tedeschini se apesó unos momentos, saludó a las autoridades que lo aguardaban y después de dar a besar el anillo a las señoras, personas del barrio que allí se habían congregado, ocupó el nuevo el automóvil y continuó la marcha hacia la población, desde la caravana de los que habían acudido a esperar.

A la entrada de la Plaza de Mina se detuvo nuevamente en el punto donde se hallaban el gobernador civil y el alcalde.

La gente que se había reunido en aquel lugar, mujeres en su mayoría, lo vitorearon y aplaudieron, demostraciones a las que correspondió el nuncio saludando con el sombrero y dando la bendición.

Monseñor Tedeschini abandonó el automóvil y ocupó un coche del Ayuntamiento con el vicario capitular, el gobernador y el alcalde.

En todo el trayecto, hasta la Plaza de María Pita, se había estacionado mucho público.

UNA EXPLICACION

Hace días hemos recibido por el correo de la Habana, unas hojas que aparece suscribiendo una benemérita entidad gallega residente en aquella ciudad, en las cuales se asegura a un impetuoso rotativo haberse producido la inserción de conceptos que ofenden los sentimientos de los socios de la entidad citada.

No nos hemos hecho eco de la campaña a que responden esas hojas, porque la autenticidad de las mismas es dudosa, ya que no las avala el sello social ni las recomienda persona alguna, y porque, sobre estos motivos, que serían bastantes, hay otra razón, su inoportunidad, para no recoger esas denuncias—que tantas reservas nos inspiran—en este momento y en este pueblo que ofrece a sus visitantes el homenaje de la debida hospitalidad.

Dispuestos, por eso, a no dar publicidad a un asunto planteado por unas hojas, de las que no tenemos indicio que rebaje el temor de que sean apócrifas, contrariáramos dicha consigna—que nos parece recta y natural—si accogieramos escritos en réplica a dichas hojas, aunque éstos vengan de personas que, de no mediar esta razón, tendrían estas columnas a disposición de sus cuartillas, con mucho gusto.

Sirvan las precedentes líneas de explicación a los compañeros y amigos que nos honran enviándonos cartas sobre un asunto al que no hubiéramos querido ni siquiera aludir.

VIAJEROS

Para pasar las fiestas con sus padres los señores de Vázquez Permy, llegaron a la Coruña los Sres. de López de Letona.

En el expreso de ayer regresó a Madrid el ingeniero de Caminos D. Eugenio Díaz del Castillo y Español.

Salió para París el joven farmacéutico D. Juan Villar Cabo.

Llegaron de Toledo el capitán de Infantería D. Joaquín Arráiz D'Almeida y su señora.

Regresaron del balneario de Curulis el fotógrafo D. Higinio Suárez Rodríguez, su esposa y su hija Amelia.

Jorge, recibiendo a la puerta el ecónomo Sr. Toubes y el presidente accidental del Cabildo D. Santiago Pérez López, revestido éste de capa purpura.

Dejó patio, cuyas varas portaban seis canónicos, entró el nuncio en el templo, y a los acordes de la marcha real ejecutada en el órgano.

La iglesia se hallaba abarrotada de fieles.

Monseñor Tedeschini oró delantidamente ante el altar mayor y dió la bendición papal, saliendo seguidamente para dirigirse al Ayuntamiento.

Pese a los esfuerzos de los guardias que pugnaban por contener al gentío, éste se agolpó para besar el anillo del nuncio, quien al fin pudo llegar a la calle, pero no sin gran trabajo.

EN EL PALACIO MUNICIPAL

En medio de dos filas de guardias municipales en traje de gala y acompañado del alcalde, el gobernador y el obispo de Plasencia marchó a pie hasta la Casa Consistorial.

Frente a ésta se había situado una compañía de Infantería, con bandera y música, para tributarle los honores correspondientes a su jerarquía.

Allí estaban también el capitán general Sr. Berenguer, el gobernador militar señor Feijóo y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

La música batió la marcha real y el nuncio, con los generales Berenguer y Feijóo, pasó revista a la tropa, mientras un centenar de niñas de la catequesis de Atocha, vestidas de blanco y desde los balcones del Ayuntamiento arrojaba sin cesar flores, convirtiendo el piso en un tapiz.

En el salón de sesiones se celebró seguidamente la anunciada recepción, que resultó muy brillante, teniendo el nuncio a ambos lados al obispo de Plasencia, a los generales Berenguer y Feijóo, al alcalde, al delegado de Hacienda y al presidente de la Diputación.

Terminado el acto, el alcalde pronunció un breve discurso saludando a monseñor Tedeschini en nombre de la población y diciendo que la Coruña, ciudad rica, expansiva y liberal tenía el orgullo de recibirlo no sólo por lo que significa sino por sus altas condiciones personales.

El contestó el nuncio agradeciendo el homenaje que se le tributaba, estimándolo inmerecido.

Dijo que a su juicio Santiago era el corazón de Galicia y la Coruña el brazo, que tenía la misión de unir a los pueblos de alrededor del mar con el corazón y termino aconsejando a los coruñeses que estén siempre como ahora al frente de las ciudades prósperas y católicas.

Después, monseñor Tedeschini se asomó al balcón central del Ayuntamiento y dió la bendición al público congregado en la plaza.

EN LOS JARDINES

Más tarde, con el obispo de Plasencia el alcalde y la Coruña el brazo, que tenía la misión de unir a los pueblos de alrededor del mar con el corazón y termino aconsejando a los coruñeses que estén siempre como ahora al frente de las ciudades prósperas y católicas.

Después, monseñor Tedeschini se asomó al balcón central del Ayuntamiento y dió la bendición al público congregado en la plaza.

Más tarde, con el obispo de Plasencia el alcalde y la Coruña el brazo, que tenía la misión de unir a los pueblos de alrededor del mar con el corazón y termino aconsejando a los coruñeses que estén siempre como ahora al frente de las ciudades prósperas y católicas.

Después, monseñor Tedeschini se asomó al balcón central del Ayuntamiento y dió la bendición al público congregado en la plaza.

Más tarde, con el obispo de Plasencia el alcalde y la Coruña el brazo, que tenía la misión de unir a los pueblos de alrededor del mar con el corazón y termino aconsejando a los coruñeses que estén siempre como ahora al frente de las ciudades prósperas y católicas.

UNA COMEDIA

A la mesa se sentaron con el ilustrado viajero y el capitán general Sr. Berenguer y la hija de éste, su hermana la señora de Berenguer, el secretario de la nunciatura, el obispo de Plasencia, el vicario capitular, el presidente del Cabildo, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Audiencia, el alcalde y el ayudante del general Berenguer, Sr. Dadin.

REGRESO A MADRID

A las dos y media de la tarde salió monseñor Tedeschini en el tren expreso para Madrid, acudiendo a la estación para despedirle todas las autoridades y otras muchas personas.

Después de revisar a la compañía que le tributó tres ovos subió al coche del tren y desde allí dió la bendición, mientras el convoy se ponía en marcha.

Antes de subir al tren expreso al alcalde y al gobernador la gratísima impresión que llevaba de su rápida visita a la Coruña.

El obispo de Plasencia y el vicario capitular de Santiago fueron en el mismo tren hasta Belanzos desde donde regresaron a Compostela.

EL PROBLEMA MARROQUI

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

La colaboración francoespañola

Madrid 28.

LLEGADA A CEUTA DEL MARISCAL FRANCÉS.—EL RECIBIMIENTO.—SALIDA PARA TETUAN.

A las ocho de la mañana llegó a Ceuta, procedente de Casablanca, el crucero "Strasbourg", conduciendo al mariscal Petain.

Las baterías de la plaza y de los buques de guerra fundieron, en el puerto hicieron los honores de ordenanza.

A bordo fueron a saludarle los generales Primo de Rivera, Navarro, Despujols y el contralmirante Guerra.

Momentos después de haber fundido el "Strasbourg" desembarcó el mariscal Petain.

La escalera del muelle estaba adornada.

Al desembarcar, tocaron las bandas de música La Marsellesa y la marcha real.

Petaín revisó la compañía que le tributó honores.

Desde el muelle hasta el palacio de la Comandancia general formaron las tropas de la guarnición, mandadas por el coronel del regimiento de Ceuta.

En el momento que desembarcaba el mariscal Petain, descendían sobre las aguas de la bahía dos hidroaviones que habían salido al amanecer de Melilla, conduciendo al general Sanjurjo, al coronel Sánchez Ocaña, a los comandantes Alonso y Valenzuela y al director de "El Telegrama del Rif".

A las diez de la mañana y con los mismos honores que se le tributaron a la llegada, dirigió el mariscal Petain a la estación para tomar el tren que había de llevarle a Tetuán.

En la estación hizo el general Primo de Rivera la presentación de las personalidades que allí se hallaban, comenzando por el alcalde.

LLEGADA A TETUAN.—BRILLANTE DESFILE.

A las once de la mañana entró en Tetuán el tren que conducía a los generales Petain y Primo de Rivera, con sus séquitos.

Esperantes las autoridades, corporaciones y personalidades significadas de la plaza.

Los generales Petain y Primo de Rivera subieron a un automóvil que llevaba a las banderas francesa y española.

En otro iban el gran visir y el delegado general.

Al llegar a la alta comisaría rindieron los honores al mariscal.

Seguidamente comenzó el desfile que resultó brillantísimo. Duró más de una hora.

A las dos de la tarde sirvióse un almuerzo en la alta comisaría.

EL GENERAL GOURAUD EN LA ZONA DE LARACHE.

Llegó a Larache el general Gouraud, que fué recibido por el coronel Balox, en representación del general Riquelme, y otros oficiales.

Escortado por un escuadrón de regulares marchó al campamento, donde entró a los acordes de "La Marsellesa".

Con el general Riquelme recorrió el campamento, revisando las tropas, que desfilaron ante ellos.

Gouraud mostróse satisfecho por el recibimiento.

Después obsequióse con un banquete en el cuartel de los Regulares.

El general Riquelme pronunció un discurso saludando al general francés y diciendo que su visita estrechará los lazos que unen a las dos naciones para realizar la obra de civilización a la que no podía oponerse el enemigo, que tendrá que reconocer el poderío de los dos ejércitos.

Gouraud dijo que la unión de las dos naciones era ya un hecho.

Por la tarde marcharon los dos generales hacia Uzián.

Riquelme regresó a las siete de la tarde.

DECLARACIONES DE UN DELEGADO.

Un periódico de Tetuán publica unas declaraciones del delegado del protectorado, relacionadas con la política interior de España.

Opina que fué un verdadero acierto del Directorio la rectificación de la línea en el frente marroquí.

MUERTO POR UN AUTOMOVIL.—CONTRA LOS ARROACES.—LAS FIESTAS DE LA GRANA.—LOS TOROS.—LAS FIESTAS DE AMBOAGE.—LA RONDALLA DE "AMHROS".

En la Puerta Nueva ocurrió a las doce de la noche un lamentable accidente. Un automóvil, dirigido por su propietario Agustín Gómez, que regresaba de Ceuta conduciendo al capitán "Sporting Ferrer" atropelló a la carretera al chofer Olimpio Tomil Lorenzo, que iba con un amigo, produciéndole la muerte.

Dióse que el conductor del auto hizo sonar diversas veces la sirena sin que aquellos, sin duda por ir distraídos, se apartasen del camino, por lo cual no pudo evitar el atropello.

El muerto estaba soltero, tenía 34 años y era natural de Pontevedra.

Agustín Gómez fué detenido por la policía.

Se autorizó a los marineros que vayan en los barcos de pesca para perseguir a tiro de fusil a los arroaces que destruyen los aparejos y ahuyentan la sardina.

Los días 14, 15 y 16 de Agosto se celebrarán en la Grana las tradicionales fiestas, que serán amenizadas por la banda de música del regimiento de Infantería de Marina.

Como habrá un tren extraordinario los días de las tres corridas de toros de la Coruña, la excursión ferrolana a esa capital será numerosa. Es probable que además se establezca un servicio especial marítimo.

Del 22 al 31 de Agosto se celebrarán en esta ciudad las fiestas de Amboage. El 23 a las once de la mañana llegará una excursión de Lugo a la que se prepara un entusiasta recibimiento. Habrá misa de campaña en el paseo del Cantón de Molins y banquete en el Ayuntamiento a las representaciones oficiales. Este invitara al de Lugo para que venga presidiendo la excursión.

El día 9 del mes entrante se bendecirá la bandera que por suscripción popular se regala a la rondalla "Añrios de a miña terra".

Se verificará la ceremonia en la iglesia de Carmen con asistencia de las autoridades, colectividades y las niñas del Asilo "Concepción Arenal", que bordaron la bandera actuando de madrina la bella señorita hija del intendente general de la Armada D. Pedro Dapena.

DE VIAJE.—EL CORO "TOXOS E FERRETES" EN SANTIAGO.—DEPORTES.—LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCIÓN.

Salió para Cádiz el capitán de corbeta D. José Iglesias.

NOISIDIO.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

ARANGA.—El somatenista Angel Alad Rodríguez, domiciliado en el lugar de Villariz, parroquia de Villarraso, denunció a la guardia civil a los vecinos del lugar de Capabotero, Andrés Aros Freire, de 49 años; Andrés Martín Gordero, de 25, y José Lema Ares, de 15.

Estos individuos hicieron varios disparos de arma de fuego contra el citado somatenista, sin llegar a herirlo.

Los agresores fueron denunciados al juez de instrucción de aquel partido.

TORDOXA.—En el lugar denominado

Agrega que al advenimiento del poder militar España iba camino de una intervención extranjera.

El Director dice—salvo a España y restituyó la Hacienda.

Reñiéndose a la Conferencia hispano-francesa, encareció el espíritu de franca lealtad que animó a los delegados.

UN INTERVENTOR FRANCÉS EN MELILLA.

Procedente de Uxda estuvo en Melilla el interventor civil de Tauriri Liea, señor Gabrielli.

Desde el Muluva fué a Melilla en automóvil.

Allí conferenció con el general Sanjurjo.

En la zona española

BOMBARDEO AEREO

Varios hidroaviones recorrieron la costa, bombardeando la zona de Sidi Dris.

QUIEN ES EL JEFE DEL ESTADO MAYOR DE ABD-EL-KRIM.

Un diario de Viena da a conocer algunos detalles sobre la personalidad del jefe de estado mayor de Abd-el-Krim, con motivo de una carta por él enviada a un amigo suyo, residente en aquella capital.

Dicho jefe es un antiguo marino de la flota australiana, aventurero por temperamento, nacido en Transilvania.

Ilámase Aspad von Gyulay Sarkays.

En la carta que envió a otro aventurero, camarada suyo, le dice que su situación es espléndida.

Aspad es un hombre de gran estatura; mide más de dos metros de altura.

De marino durante la guerra, pasó a la policía, al servicio de la monarquía.

Fuó detenido y logró escapar.

En Budapest, durante el período comunista, actuó de agente revolucionario.

Extinguido el régimen de Belakin volvió a Transilvania, desapareciendo después.

Diariamente escribe cartas desde Marruecos.

OPINION DE UN PERIODICO

"La Correspondencia Militar" dice que tanto Francia como España desean la paz en Marruecos, pero que antes es preciso la guerra y que por esto hay que apoyar al Gobierno.

PARTE OFICIAL

Tetuán.—En el crucero "Strasbourg" embarcó para Tánger el mariscal Petain, que seguirá viaje a Francia.

Nuestro ejército presentose brillantemente en Ceuta y Tetuán.

En la zona francesa

LA SITUACION DE TAZZA

Viajeros llegados de Uxda dicen que la situación de Tazza es delicadísima.

Los rebeldes hallanse a tres kilómetros de la ciudad.

Evacuados de aquella plaza llegaron a Melilla doce familias.

DIMITO LIAUTEY?—MALVY, PROBABLE ALTO COMISARIO.

Informes recibidos de la zona francesa aseguran que el general Liautey ha dimitido.

Entre las personalidades civiles que se indican para ocupar el puesto de alto comisario, figura con mayores probabilidades el ex-ministro Malvy.

ABD-EL-KRIM NO HIZO PROPOSICIONES.

París.—En el Consejo de ministros celebrado hoy dijo Briand que Abd-el-Krim no dirigió aún proposición alguna de paz.

El ministro de Justicia habló de los autores de las campañas de difamación y de rumores falsos, declarando que con arreglo a la ley de 1881 todos los culpables de estos delitos serán sometidos a proceso ante el Tribunal correccional.

También a los propagandistas comunistas les será aplicada dicha ley.

MEDIDAS A ADOPTAR

París.—"L'Echo" dice que el ministro de la Guerra francés, en vista de las impresiones por él recogidas en su reciente viaje a Marruecos, propondrá al Gobierno la adopción de varias medidas, algunas de ellas de excepcional importancia.

La aplaudida colectividad ferrolana fué en Santiago espléndidamente obsequiada.

En el campo del Infierno jugóse un amistoso partido los excelentes equipos "Hispania" y "Júpiter", que cuentan con elementos muy valiosos.

Resultó vencedor el "Hispania", por dos a uno.

Presidiendo el alcalde Sr. Usero se celebró ayer tarde una nueva reunión en el Ayuntamiento para cambiar impresiones respecto a la marcha de las gestiones que se realizarán en evitación del despido de los obreros de nuestros Astilleros.

Hablóse de las medidas que deben ponerse en práctica para enrosnar la suscripción popular iniciada para socorrer a los obreros pobres sin trabajo y sin familias.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

El jueves próximo se celebrarán en la Capitanía general dos Consejos de guerra: uno contra Eugenio Gageas Rodríguez, marinero de la Armada, por desertión, y otro, contra Severino Ilego, José María y José Manuel Alvarez y Manuel Fernández, por robo.

Presidirá el tribunal el comandante del "Galatea", capitán de fragata D. Indalecio Nuñez.

NOISIDIO.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

"Vilarterreo" de la parroquia de Ergullos (Tordoya) fué detenido Manuel Galvino Costa, quien agredió con un palo a su vecino Manuel Mevaredo Becerra, hiriéndole en la cabeza.

LARACHE.—Cuando se retiraban a sus domicilios en el lugar de Lestón, Ramón Señores Iglesias y José Cambao Frenes, el primero se abalanzó a su acompañante y con un palo le dió varios golpes lesionándole en distintas partes del cuerpo. El agresor fué detenido.

Los Pósitos de pescadores

En el salón de actos de la Cámara de Comercio se celebrará hoy la primera sesión de la asamblea de Pósitos de pescadores.

Presidirá don Alfredo de Saralegui y asistirán representaciones de los Pósitos de Galicia y Asturias.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LAGARRÉ

CONSULTAS DE LA VISTA

-Y-

-OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA-

DE OCHO A UNA

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de vacaciones.—La Coruña: contra Antonio Casas Rodríguez, por tenencia ilícita de armas. Letrado Ulloa.

Noticias militares

Se concede el empleo superior inmediato a los tenientes del arma de infantería don Ricardo Areñas Molina, del regimiento de Zamora; don Ramiro Martínez Fernández, y don Rafael Tejada Salgado, del regimiento de Isabel la Católica, y a don Dionisio González Rodríguez, don Manuel Salvador Jambrita y don José Rodríguez Sánchez Guerra, del de Tarragona.

Idem al del arma de caballería don Ignacio Sánchez Tadeo, del regimiento Cazadores de Galicia.

En 4.ª plana: Nuestro folletón

NOTAS DE SPORT

EL PARTIDO DE AYER

REAL MADRID, 1.—R. C. DEPORTIVO, 2

Otra vez, y es la tercera, los cornutes vencieron a los forasteros en el Stadium de Riazor, aunque por la mínima diferencia, en un partido menos emocionante que los anteriores, pero no exento de bellas jugadas y de acosos interesantes.

Además, para Silva, que fué quien arbitro el partido, la labor no fué absolutaménte nada de jugrada dada la corrección con que ambos "conces" se comportaron; y esta circunstancia es suficiente para que le concedamos honores de gran match.

El público, a pesar de ser la tercera exhibición de los madrileños, concurrió en buen número y estuvo cordial, justo y desinteresado, aplaudiendo con igual entusiasmo a los forasteros y a los locales.

Al salir al campo los jugadores de uno y otro bando, estallaron sendas y cauros ovaciones, que se repitieron con mayor fuerza cuando Martínez, el excelente guardameta del "Madrid", y Otero, el simpático capitán del "Deportivo", se abrieron por las gradas a la presidencia para ofrecer ramos de flores.

Luego, en medio del campo de juego, díjose los burras de buena amistad en los que el público quiso intervenir aplaudiendo.

Los forasteros no alinearon ni a Monjardín, ni a Félix Pérez, sustituyéndolos con el magnífico Zulo y el aceptable Rómulo, y el Deportivo compuso su once con Mulero, Otero, Abelardo, Viñas, Cuarrón, Conde, José María, Ralfo González, Pereiro, Guillermo y Cachán, un equipo de respeto si no fuera que José María no sirve para extremo, Pereiro vale cada vez menos y Conde no cortó pizca de juego.

Y seguidamente se hace el saque que correspondió a los cornutes.

Los primeros momentos fueron de un ligero dominio a favor de los forasteros, del cual salió el único de sus goles, de un chut muy bien aprovechado de Zulo que fué acogido con una gran ovación.

Luego, reaccionaron los deportivistas y el dominio se acusó ligeramente también en su favor.

Chiarrón, que jugó infatigable y estu-pendamente, nos obsequió después con su mejor jugada de la tarde al hacer el gol de empate. Dribó con singular maestría a varios de sus contrarios, pasó a Ralfo que le devolvió adelantado el pase, y empujó un chut templado y colocado al ángulo que Martínez estrabóndose no pudo alcanzar. Un tanto de factura igual al que le marcó a Zamora, que el público premió con una calurosísima ovación.

Se cesaron un momento los deportivistas y Martínez tuvo que estrabarse de nuevo ante un chut monumental de Ramón y pocos momentos después tuvo que repetir su intervención en compañía de la zaga para repeler un chut de Guillermo producto de una lucida combinación de los delanteros.

Correspondió luego a los madrileños el ataque y registramos un chut bien dirigido de Zulo que Mulero deluvo estrabóndose magistralmente.

Y, ya en los últimos momentos del primer tiempo, fué Cachán, deportivista, quien se encargó de inquietar a Martínez mandándole un tiro colocado que aquí bació seguro.

La segunda parte fué de un dominio indistinto hasta sus postrimeras, en las que la presión de los locales hizo con bastante intensidad.

Ramón se escapa con maestría dribolando y preparando el chut y cuando, quiso escapar por pies y asegurado

par el goal, un defensa quiso evitarlo, pero en forma ilegal, siendo castigado con un penalty. El castigo lo ejecutó Pereiro con un maravilloso can-bio de pies que engañó a Martínez, colocando el balón en la red pautadamente. También hubo aplausos para esta especialidad del centro delantero local.

Y añadan ustedes hasta dar por concluido el partido, unas escapadas—bastantes—del coloso Del Campo; unas defensas de Mulero oportunas; y la labor científica de Quesada que confirmó su gran clase; todo esto amén de arrancadas de uno y otro lado y unas intervenciones de Viñas y el gran Otero tan buenas como es en ellos acostumbrado.

Añ pues, los cornutes resultan por tercera vez vencedores por dos tantos a uno quedando en posesión de la hermosa copa que el distinguido convecino y director del club local don Julio López Bailly regaló para que fuese disputada en un tercero y último encuentro.

Viñas, que reparó ayer en las filas deportivistas, mostró a la acción lo que él está en forma espléndida y con títulos suficientes para sostenerse en el inmejorable concepto con que figura en los medios de la región.

Hizo un partido magnífico por su movilidad e inteligencia.

Mulero tuvo también una bella demostración de condiciones. Hizo tres pases y varias estradas que no se avergonzara de atribuir cualquier portero de primera clase.

Viéndolo ayer y recordando otras de sus actuaciones, no nos explicamos por que no es siempre lo mismo, el que sabe estrarse y empujarse como los de fama.

José María, o al medio o al reservá, sin discusión, quedese para quien corresponda, el sustanciar si es o no útil y conveniente en la línea media; pero lo que nos atrevemos a asegurar es que de extremo no llegará a convertirse a nada.

Pereiro baja rápidamente de forma y cada vez es menos acometedor. Qué le pasa a este muchacho, que empezó su "carrera" bajo tan buenos auspicios?

De noche se reunieron en el local social del Real Club Deportivo los jugadores y directivos acompañados del representante del equipo forastero, para celebrar con una copa de champán sus triunfos.

Hubo brindis del representante del equipo madrileño y de los jugadores y directivos.

La copa, que pasa a enriquecer la hermosa colección que guarda el Deportivo de los tiempos idos, es una hermosa pieza de gran valor artístico.

EN SANTIAGO

Lucharon el reserva del "Celta" y el "Alfonso F. C." empatando a un tanto.

EN LUGO

En el segundo partido jugado el domingo entre el "Endem" de la Coruña y el "Lugo Sporting" vencieron los cornutes por tres tantos a dos, compensando así la derrota del día anterior.

El partido fué muy interesante.

EN EL CAMPO DE MARTÉ

Mañana jugarán un partido en el campo de Marté los equipos "Racing Volante" y "Terribla".

Actuarán en este team José Lagoa y Federico Sánchez.

De Madrid: Doña María Guadalupe Arco y doña Guadalupe López Soler.

De Arteijo: Don Ramón Varela, don Manuel Souto, don Ramón Canedo, cura parroco de Morás, y don Jesús Cuncá, coadjutor de Pastoriza.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LAGARRÉ

CONSULTAS DE LA VISTA

-Y-

-OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA-

DE OCHO A UNA

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de vacaciones.—La Coruña: contra Antonio Casas Rodríguez, por tenencia ilícita de armas. Letrado Ulloa.

Noticias militares

Se concede el empleo superior inmediato a los tenientes del arma de infantería don Ricardo Areñas Molina, del regimiento de Zamora; don Ramiro Martínez Fernández, y don Rafael Tejada Salgado, del regimiento de Isabel la Católica, y a don Dionisio González Rodríguez, don Manuel Salvador Jambrita y don José Rodríguez Sánchez Guerra, del de Tarragona.

Idem al del arma de caballería don Ignacio Sánchez Tadeo, del regimiento Cazadores de Galicia.

En 4.ª plana: Nuestro folletón

NOTAS DE SPORT

EL PARTIDO DE AYER

REAL MADRID, 1.—R. C. DEPORTIVO, 2

Otra vez, y es la tercera, los cornutes vencieron a los forasteros en el Stadium de Riazor, aunque por la mínima diferencia, en un partido menos emocionante que los anteriores, pero no exento de bellas jugadas y de acosos interesantes.

Además, para Silva, que fué quien arbitro el partido, la labor no fué absolutaménte nada de jugrada dada la corrección con que ambos "conces" se comportaron; y esta circunstancia es suficiente para que le concedamos honores de gran match.

El público, a pesar de ser la tercera exhibición de los madrileños, concurrió en buen número y estuvo cordial, justo y desinteresado, aplaudiendo con igual entusiasmo a los forasteros y a los locales.

Al salir al campo los jugadores de uno y otro bando, estallaron sendas y cauros ovaciones, que se repitieron con mayor fuerza cuando Martínez, el excelente guardameta del "Madrid", y Otero, el simpático capitán del "Deportivo", se abrieron por las gradas a la presidencia para ofrecer ramos de flores.

Luego, en medio del campo de juego, díjose los burras de buena amistad en los que el público quiso intervenir aplaudiendo.

Los forasteros no alinearon ni a Monjardín, ni a Félix Pérez, sustituyéndolos con el magnífico Zulo y el aceptable Rómulo, y el Deportivo compuso su once con Mulero, Otero, Abelardo, Viñas, Cuarrón, Conde, José María, Ralfo González, Pereiro, Guillermo y Cachán, un equipo de respeto si no fuera que José María no sirve para extremo, Pereiro vale cada vez menos y Conde no cortó pizca de juego.

Y seguidamente se hace el saque que correspondió a los cornutes.

Los primeros momentos fueron de un ligero dominio a favor de los forasteros, del cual salió el único de sus goles, de un chut muy bien aprovechado de Zulo que fué acogido con una gran ovación.

Luego, reaccionaron los deportivistas y el dominio se acusó ligeramente también en su favor.

Chiarrón, que jugó infatigable y estu-pendamente, nos obsequió después con su mejor jugada de la tarde al hacer el gol de empate. Dribó con singular maestría a varios de sus contrarios, pasó a Ralfo que le devolvió adelantado el pase, y empujó un chut templado y colocado al ángulo que Martínez estrabóndose no pudo alcanzar. Un tanto de factura igual al que le marcó a Zamora, que el público premió con una calurosísima ovación.

Se cesaron un momento los deportivistas y Martínez tuvo que estrabarse de nuevo ante un chut monumental de Ramón y pocos momentos después tuvo que repetir su intervención en compañía de la zaga para repeler un chut de Guillermo producto de una lucida combinación de los delanteros.

Correspondió luego a los madrileños el ataque y registramos un chut bien dirigido de Zulo que Mulero deluvo estrabóndose magistralmente.

Y, ya en los últimos momentos del primer tiempo, fué Cachán, deportivista, quien se encargó de inquietar a Martínez mandándole un tiro colocado que aquí bació seguro.

La segunda parte fué de un dominio indistinto hasta sus postrimeras, en las que la presión de los locales hizo con bastante intensidad.

Ramón se escapa con maestría dribolando y preparando el chut y cuando, quiso escapar por pies y asegurado

par el goal, un defensa quiso evitarlo, pero en forma ilegal, siendo castigado con un penalty. El castigo lo ejecutó Pereiro con un maravilloso can-bio de pies que engañó a Martínez, colocando el balón en la red pautadamente. También hubo aplausos para esta especialidad del centro delantero local.

Y añadan ustedes hasta dar por concluido el partido, unas escapadas—bastantes—del coloso Del Campo; unas defensas de Mulero oportunas; y la labor científica de Quesada que confirmó su gran clase; todo esto amén de arrancadas de uno y otro lado y unas intervenciones de Viñas y el gran Otero tan buenas como es en ellos acostumbrado.

Añ pues, los cornutes resultan por tercera vez vencedores por dos tantos a uno quedando en posesión de la hermosa copa que el distinguido convecino y director del club local don Julio López Bailly regaló para que fuese disputada en un tercero y último encuentro.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña

Temporada:

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

CAPRETERA DE CORCUBIÓN

Agua termal, de 26º a 47º, clorurada sódica, bromo yodurada, bicarbonatada ferruginosa, con notable cantidad de ácido fólico y de las más radio-activas conocidas, prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICO SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCORFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, MEBORRÁGICAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura. Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de automóviles que saldrán de La Coruña a las ocho de la mañana y cinco de la tarde de la Administración, Casa de D. Francisco Salvadorés, Plaza de Santa Catalina, 133, y del Balneario a las diez de la mañana y ocho de la tarde.

En el Balneario habrá a disposición de los señores bañistas. Pidánselos informes y Memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

cinas, paquetes de algodón de rama, algunos utensilios, etc., etc.

EL ROPERO

Sor Javiera de la Anunciación y Sor Angela del Niño Jesús me conducen al ropero. A un lado y otro veo grandes vitrinas repletas de ropa. En una de las vitrinas hay camisetas con cuello planchado, camisetitas, calzoncillos; en otra faldas planchadas, enaguas, sobre corsés, etc.

Otra, toda ella llena de ropa blanca interior, está colocada de manera artificial formando caprichosos dibujos, y en tres vitrinas pequeñas se leen hechas de la misma manera las palabras Jesús, María y José.

Cuando nos disponemos a salir vemos otra vitrina en la que se guardan los trajes de los asilados. Los que se ponen cuando salen de paseo los domingos, y los sombreros de paja, uno por cada asilado.

LOS PISOS ALTOS

Tiene dos pisos altos el Asilo de Ancianos Desamparados.

La parte de hombres está separada de la de mujeres y en una y otra, la limpieza, la luz y la ventilación dan la impresión de no estar en un centro benéfico, en un Asilo, sino de hallarse uno en una gran casa de quinta donde el sol y el aire puro del campo ayudan a vivir.

Tanto en el departamento de ancianos como en el de ancianos, veo dormitorios individuales, destinados a los asilados distinguidos, y lo mismo en el primero y en el segundo.

Recorro varias salas, siempre acompañada de Sor Javiera de la Anunciación y Sor Angela del Niño Jesús, que siempre con la sonrisa en los labios, y prodigando caricias a las asiladas más ancianas, me miran con esa mirada dulce y santa de las religiosas, que muestran complacientes al visitante cuanto bien y cuánto consuelo hallan bajo su cuidado sus pobres seres que pasan allí los últimos años de su vida.

LAS GALERIAS

Varias son las galerías del Asilo. Más que galerías parecen salones de recreo. El piso está enrejado y a un lado y otro vemos macetas y columnas con grandes liestas de plantas y flores que aroman la estancia y dan alegría y hacen olvidar por un momento la desgracia del que se ve obligado a hacer del Asilo su casa.

En una de las galerías he visto un sacerdote anciano, sentado en una mecedora y leyendo con devoción la vida de un Santo.

El sacerdote está también acogido. Hay además otro clérigo asilado. El infeliz está trastornado.

En otra galería, varias ancianas contemplan el panorama que desde allí se ve. Yo admiró también la precocidad del paisaje. Allí lejos, el monte de San Pedro y los campos de San Roque de Aduera. A la derecha el mar del Orzán y de Riazor y el balneario con sus blancas casetas iluminadas por el sol de Julio. A la izquierda contemplamos el efecto pintoresco de la Ciudad Jardín con sus huertas y jardines y sus chalets semejantes, de lejos, a sencillas construcciones de cartón.

EL MAS VIEJO DE LOS ASILADOS. Las Hermanas que me acompañan me dicen que hay un anciano de cien años de edad y les expongo mis deseos de verlo y charlar con él.

—Le va a ser difícil—díceme una de las religiosas—porque el pobre está sordo. Sin embargo, las Hermanas me conducen al dormitorio donde está el centenario.

Frente a la puerta, acostado en la cama está el más viejo de los asilados. Está despierto y al verme entra trata de sentarse en el lecho, lo que impide una de las religiosas.

El anciano tiene atado un pañuelo blanco a la cabeza. Sus ojos están encarnados, sin pestañas los párpados. Tiene afeitados la barba y el bigote y su voz es suave. Parece que al hablar le falta vida.

Sor Angela del Niño Jesús le pregunta su nombre acercando su boca al oído del anciano.

—Chámome Juan Pérez Álvarez—dice—e sún de San Miguel, a unha legua da Puela de Trives, cabeza de Partido.

Esto de la cabeza de Partido nos lo repite varias veces, como si fuera lo único que le interesa hacer presente.

La religiosa le pregunta su edad y el anciano dice que va a cumplir los cien años.

A Juan Pérez Álvarez lo conozco yo desde hace años y quizás tú le conozcas también, lector.

El anciano de cien años es aquel viejecito que recuerda las calles de la Coruña con una rueda de afilar y en un portafolio de la calle de la Alameda guardaba sus utensilios de trabajo.

En cierta ocasión un individuo, borracho quiso dar a la rueda del afilar y éste se negó, lo que le costó un pinchazo que con un compás le infirió el beodo.

Juan Pérez estuvo hospitalizado por una herida recibida.

EL PATIO Y LOS JARDINES

En el patio, muy bien cuidado, están la vaquería y el lavadero.

Las Hermanas están disgustadas porque una de las vacas que tienen, la que más leche da, está enferma.

El jardín tiene árboles y plantas en abundancia, carveras enarenadas y bancos de madera, distribuidos por el pequeño parque.

En el jardín del Asilo se está como en una aldea, respirando bienestar y salud. Las religiosas están muy satisfechas del magnífico edificio.

nuel Naveira Crespo y Eduardo Carro García.

Defunciones: ninguna. Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO. Nacimientos: Manuela Montolío Saibio, Francisco Longueira Rodríguez, José Parada Sánchez, Felisa García Palenzuela y José Ramón Jaspé Vilar.

Defunciones: Manuela Linares Polleiro, 65 años (estrechez esofágica o cáncer del estómago).

Información Telefónica

El personal de los autobuses de Madrid

Madrid 28. HUELGA POR SOLIDARIDAD CON UNOS DESPEDIDOS.

La sociedad de autobuses de Madrid despídase a diecinueve obreros de los que se ocupaban en el lavado y limpieza de los coches.

El resto del personal hizo causa común con los despedidos, declarándose en huelga. Fómese que se extienda el conflicto.

Explosión a bordo de un buque de pesca

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS GRAVES.—UN MARINERO SE HUNDIÓ CON EL BUQUE.

Comunican de Laredo que cuando se hallaba a la altura de Maripú el vapor de pesca «A B C» acompañado de los barcos «Antonio» y «Laredo», hizo explosión la caldera del «A B C», hundiéndose el buque rápidamente.

El patrón Sergio Nari y los tripulantes fueron lanzados a gran distancia. Los tripulantes de los otros barcos recogieron a los heridos.

El maquinista Celedonio Fernández falleció poco después. Un marinero llamado Emilio que estaba bajo cubierta en el momento de la explosión se hundió con el barco.

A la llegada al puerto del «Antonio» y el «Laredo» con los heridos, se ofreció un cuadro de dolor.

Cinco marineros lo están tan gravemente que se teme que fallezcan. El puerto fue cerrado en señal de duelo.

De Santander

EN HONOR DE LOS MARINOS FRANCESES.—BANQUETE EN PALACIO.—RECEPCIÓN Y BAILE.

Se celebró en el palacio de la Magdalena el banquete oficial ofrecido por el rey en honor de los marinos franceses.

Todos los comensales vestían de frac, a excepción de los marinos y militares que vestían de uniforme.

El palacio ofrecía un brillante aspecto. En la mesa se sentaron: a la izquierda del rey, la duquesa de Santofía; el marqués de Magaz, el comandante del crucero «Condorcet», el capitán general de la región, el alcalde, el conde del Grove, el comandante del crucero «Blas de Lezo», un oficial del «Condorcet» en representación de la oficialidad del barco, el comandante Alcedo, un oficial del crucero «Méndez Núñez», en representación de sus compañeros, y el inspector de los reales palacios señor Arzúa, y a la derecha la infanta Eulalia, el príncipe de Asturias, el comandante del acorazado «Vallero», el comandante general del cuerpo de albañeros, el comandante del contratorpedero «Marrocain», el comandante del crucero «Méndez Núñez», un oficial del «Vallero» por sus compañeros, el coronel de la Escolla real y el mayor-domo de la zona.

A la izquierda de la reina, el contralmirante francés Docteur, la condesa del Puerto, el jefe del Estado mayor de la escuadra francesa, el gobernador civil, el secretario del rey, el gobernador militar, el agregado a la embajada francesa, el médico de cámara del rey señor Alvarez, el comandante del «Giralda» y el agregado naval de España en Francia mandante Loriga; y a la derecha, el embajador de Francia, la duquesa de San Esteban, el obispo, el comandante del contratorpedero «Algerino», el presidente de la Diputación, el ayudante del rey, el comandante de Marina, el secretario de la embajada francesa y un oficial del «Blas de Lezo» y otro del «Giralda».

Después de la comida se celebró una recepción y un brillante baile a las cuales asistió la aristocracia santanderina.

EXCURSION EN HONOR DE LOS MARINOS. A las once de la mañana salió la excursión organizada por la Diputación y el Ayuntamiento en honor de los marinos franceses.

Figuraban en ella más de cuarenta automóviles, ocupados por los marinos, las autoridades, el embajador francés y varias personalidades.

Recorrieron algunos pueblos, deteniéndose en Ontaneda para almorzar.

Todos los pueblos estaban engalanados con colgaduras.

LA REINA Y EL PRINCIPE DE PASO. Acompañado de su profesor Sr. Antelo, pasó el príncipe de Asturias por la población.

También pasaron la reina y la princesa Eulalia.

HABLANDO CON EL GENERAL MAGAZ. Esta mañana recibió a los periodistas el general Magaz.

Dijo que en Marruecos reina tranquilidad.

Preguntado si se había confirmado oficialmente la dimisión del general Lyautey, contestó que nada sabía, aunque no le extrañaba por su estado de salud y si exceso de trabajo que requería en estos momentos el cargo.

Añadió que se había firmado un decreto concediendo la gran cruz del mérito militar al embajador de Francia.

Habiendo de la entrega de las banderas

de combate a los cruceros, dijo que se verificará el domingo.

También se le preguntó si la división naval que está en el Atlántico irá a Marruecos, y dijo que sí.

Terminó diciendo que el Sr. Echevarrieta le había invitado para comer a bordo de su yate, agregando que esta comida no tendría trascendencia, pues sólo se trata de una entrevista de dos buenos amigos.

De Barcelona

SINDICATO CLAUSURADO. Por orden del gobernador fué clausurado el Sindicato catalán de Gallent.

Bajo el Directorio

HABLANDO CON JORDANA. Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Jordana, conversó brevemente con los periodistas.

Dijoles que no había noticias de interés. Agregó que el mariscal Petain, con el general Primo de Rivera y su séquito habían llegado sin novedad a Tetuán a las once y media de la mañana.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO. A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo celebrado hoy por el Directorio.

El general Vallespina dijo que había asistido el subsecretario de Guerra, que llevo los expedientes de varias propuestas de ascenso, en su mayoría de muertos en África, las cuales fueron aprobadas.

El subsecretario del Trabajo dijo cuenta de un proyecto de decreto organizando un Centro de Estudios sociales.

El de Estado presentó las bases para el tratado comercial con Siam.

Agregó el general Vallespina que las noticias de África son buenas.

Llegó el mariscal Petain—dijo—y se celebró la entrevista con Primo de Rivera, que fué cordialísima.

Petain revisó las tropas, admirando la marcialidad con que desfilan.

GARNELO, DELEGADO OFICIAL. Ha sido nombrado el pintor Garnelo delegado oficial del ministerio de Instrucción pública en el quinto congreso internacional de dibujo, que se celebrará en París en 1926.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS AVIADOR MILITAR. Ha pedido su ingreso en la aviación militar el príncipe de Asturias.

En el próximo cargo comenzará sus estudios.

Varias noticias

CHOCA UN AUTOMOVIL CONTRA UN ARBOL. Comunican de Vitoria que a siete kilómetros de la ciudad chocó contra un árbol un automóvil de que iba el empresario del Cine Parish de Madrid, el cual sufrió la rotura de una rótula.

El chófer resultó con la fractura de dos costillas.

UN EXPRISIONERO. Llegó a Sevilla el soldado Juan Alarcón, que estuvo prisionero de Abd el Krim.

LA FEDERACION DE LA PRENSA. El comité directivo de la Federación de la Prensa española celebrará su primera reunión reglamentaria en Bilbao el 9 de Agosto.

EL INFANTE JENARO. Llegó a San Sebastián el infante Jenaro, alojándose en Miramar.

Del Extranjero

LA SALUD DE MUSSOLINI. Roma.—El médico de Mussolini declaró a un periodista que al «duce» no se le hizo operación alguna, ni su estado aconseja hacerla.

Afirma que está totalmente restablecido.

Bolsas y Mercados

DIA 28 DE JULIO MADRID

Deuda 4 % interior...	70.50
— 4 % exterior...	84.00
— 4 % amortizable...	88.00
— 5 % amortizable antiguo...	95.75
— 5 % idem (1917)...	95.
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	102.50
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	103.15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	102.20
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Junio)...	103.70
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	103.15
Cédulas Banco Hipotecario 4 % (idem idem 5 %)... ..	100.90
idem idem idem 6 %	111.10
Acciones:	
Banco de España...	567.00
Hipotecario de España...	33.00
Español Americano...	0.00
Español del Río de la Plata...	0.00
Banco Español de Crédito...	170.00
Arrendataria de Tabacos...	229.00
Azucareras preferentes...	107.50
idem ordinarias...	00.00
F. C. Norte de España...	385.00
Id. Madrid-Zarag. Alicante. Id. Duro Felguera...	45.00
Metropolitano Alfonso XIII...	123.00
Madridiense de Tranvías...	00.00
Obligaciones:	
General Azucarera 4 %...	95.75
Río Tinto 6 %...	101.00
Peñarroya 6 %...	00.00
Real Compañía Asturiana 6 %...	00.00
Fábrica de Mieres 6 %...	95.25
Ferrocarril Tángier-Fez 6 %...	00.00
Marruecos 5 %...	00.00

Bonos:

Constructora Naval 6 %...	00.00
Azucarera 6 %...	00.00
C. Hipotecarias Argentinas 6 %...	2.780
Cambios:	
París...	33.65
London...	33.48
New York...	6.88
Berlin...	0.00
Suiza...	124.50
Bruselas...	32.10
Roma...	00.00
Lisboa...	00.00
Oro	
Libras...	33.00
Alfonso...	121.00
Francés...	180.50
Dollars oro...	6.75
idem (billetes)...	6.81

Comunicados por el BANCO PASTOR

Corredor de Comercio Colegiado

FELIPE PÉREZ RODRIGUEZ. Santa Catalina, 11, bajo

Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc.

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES. El Directorio de este Banco ha acordado fijar en Pesos 3, moneda legal, por acción el dividendo a cuenta de las utilidades obtenidas en el primer semestre del año actual.

El pago se efectuará contra entrega del cupón número 31, por

Banco Pastor LA CORUÑA

a razón de Ptas. 2,76 (salvo modificación), por peso moneda legal, con deducción del impuesto español de 5,50 por 100.

Buenos Aires, 25 Julio 1925. F. PRIETO, Secretario

Pagan también el cupón en rama, los siguientes Bancos y Banqueros:

Banco Pastor... Vigo.
Lugo.
Orense.
El Ferrol.
Vivero.
Sarría.
Monforte.
Hijos de Olimpio Pérez... Santiago.
Villagarcía.
Riestra y C.ª... Pontevedra.
Banco de Oviedo... Oviedo.

La Terraza

Sesiones de cine en el gran salón de la planta baja a las 8 y 10 y 1/4 de la noche

PROGRAMA PARA HOY. Estreno de la gran película titulada: La última noche de Dora Fiametta (En 5 partes)

Clínica Dental

Bailén, 7. Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norteamérica, y en los precios siguientes:

Extracciones con anestesia... 3 ptas.
Coronas de oro... 40 »
Puentes de oro, cada pieza a 40 »
Dentadura completa, superior o inferior, desde... 100 »
Nuevo sistema de Dentaduras sin paladar, gran precisión y comodidad

Alfonso Illade MEDICO

Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago. Medicina y Cirugía general. Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer. Riego de Agua, 48, segundo. Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

MANUEL VILLAR PELLIT

Médico Odontólogo. Consulta de nueve a una y de tres a siete. Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, entresuelo (Casa Tejero, al lado de la Iglesia de S.ª Lucía)

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, GASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 13, segundo. Consulta de once a una.—Teléfono 340

FINCAS

Compra y Venta e Hipoteca. Expediente de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

HIPOFOSFITOS SALUD

Con el uso de este maravilloso reconstituyente, se inyecta el paciente vida, energía y poder.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

AUTOMOVILES "STUDEBAKER"

Seis cilindros. Frenos por bomba de aceite a las cuatro ruedas. Ruedas ballon. Todos los adelantos modernos. Garage WONENBURGER. Avenida Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 82. La Coruña

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

Restaurant FORNOS

El más antiguo y acreditado de La Coruña. Servicio a la carta y por cubiertos. MENU PARA HOY

Huevos al espejo, anguila a la vizcaína, solomillo a la jardinera y riñones a la broche. Postres: Tarta, flanés, queso, mermelada y frutas. OLMOS, 25—Teléfono 404

KIOSCO "La Terraza"

DE SADA. Gran restaurant. — Espléndida vista sobre el mar. — Situado en el centro de la playa

Servicios modernos y esmerados. Precios sin competencia. Los domingos y días festivos to danzant y meriendas americanas.

Para encargos, dirigirse a La Gran Antilla, frente al Teatro Rosalía Castro.

LA VÁLVULA (LÁMPARA) IDEAL

«TUNGSRAM» para aparatos radioteleónicos, es la M. R. 3, débil consumo (0,06 amper), ptas. 16, y la M. 3. (consumo corriente), a ptas. 10'50 una

Pídanla a su proveedor, o a «Lámpara Tungstram». Madrid.—Montera, 10

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid. MEDICINA GENERAL. Especialista en Enfermedades de los Niños. Plaza de Pontevedra, 2, primero. De 11 a 1 y de 4 a 6

¡NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECANICA! Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

No debe faltar en ninguna familia. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos. Patent Magic Weaver. Aribau, 226—Barcelona

Alfonso Illade MEDICO

Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago. Medicina y Cirugía general. Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer. Riego de Agua, 48, segundo. Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

MANUEL VILLAR PELLIT

Médico Odontólogo. Consulta de nueve a una y de tres a siete. Plaza de Lugo, 4, 5 y 6, entresuelo (Casa Tejero, al lado de la Iglesia de S.ª Lucía)

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, GASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 13, segundo. Consulta de once a una.—Teléfono 340

FINCAS

Compra y Venta e Hipoteca. Expediente de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

HIPOFOSFITOS SALUD

Con el uso de este maravilloso reconstituyente, se inyecta el paciente vida, energía y poder.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Salida	Clase	En camarotes cerrados
ALMANZORA	9 Agosto	Ptas. 607,75	642,75
ARLANZA	6 Septbre.	607,75	642,75
DESEADO	22 id.	587,75	622,75
ALMANZORA	4 Octubre	607,75	642,75
DEMERARA	20 id.	587,75	622,75

Los vapores "Desado" y "Demerara" no hacen escala en Montevideo. Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarote cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS—La Coruña—Real, 81



Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros.



Lloyd Real Holandés
(F. zinklijke)
Hollandsche Lloyd
AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL DE LA AMÉRICA DEL SUR
POR LOS VAPORES A DOS HELICES "VELERIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"

Próximas salidas:
FLANDRIA 29 Agosto
ZEELANDIA 26 Septiembre
FLANDRIA 31 Octubre
ZEELANDIA 28 Noviembre

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, baños, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuarto de baño, duchas, etc.

Se ruega a los señores pasajeros pida las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservarlas.

Para complementar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAFAEL MOLINA y COQUEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUÑA, MARINA 23

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN
Línea de América del Sur
SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:
Werra 29 Julio
Sierra Morena 25 Agosto
Koeln 9 Septiembre

Sierra Córdoba 22 Septiembre
Weser 7 Octubre
Madrid 21 Octubre
Sierra Ventana 27 Octubre

Werra 11 Noviembre
Sierra Morena 17 Noviembre

Los vapores WERRA, WESPER, KOELN y MADRID, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIFRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 29 a 35 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador, lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 4, bajo. Dirección telegráfica: NORDLOYD

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

HAZER RÁPIDOS A AMÉRICA DEL SUR
PROXIMAS SALIDAS
para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 18.000 toneladas de desplazamiento

EREGIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)
GROIX 19 Agosto
AURIGNI 28 Agosto

MOSELLA 10 Septiembre
EUBEE 19 Septiembre

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas. Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos paquetes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España: ANTONIO BONDA (hijos) Plaza de Drense, núm. 2-A. La Coruña. Telégramas "Chargeurs". Apartado número 42

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales: tarjetas, libros, folios, papelería y objetos de escritorio.
REAL, 32
Máquinas de escribir últimos modelos.
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades.
Talleres: Carretera de Sta. Margarita, Coruña

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES Precio en 3.ª HABANA MEJICO

LAFAYETTE	23 de Agosto	539,50	582,75
ESPAGNE	6 de Septbre.	539,50	582,75
CUBA	23 de Septbre.	549,50	592,75
LAFAYETTE	6 de Octubre	539,50	582,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga, Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.
Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—C. lle de Compostela

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS
Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

BADEN=17 Agosto
CAP NORTE=19 Agosto
BAYERN=14 Septiembre

CAP POLONIO=14 Septiembre
MONTE SARMIENTO=20 Spbre.
ANTONIO DELFINO=5 Octubre

WURTEMBERG=14 Octubre
MONTE OLIVIA=14 Octubre
CAP NORTE=26 Octubre

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Para más informes, dirigirse a su consignatario: NARCISO OBANZA—La Coruña

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERICA LINE
Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

TOLEDO 4 Agosto
HOLSATIA 15 Septiembre

En el vapor TOLEDO:
Primera clase: Habana, ptas. 1.609,90—Méjico, 1.648,15
Segunda clase: Habana, ptas. 1.048,90—Méjico, 1.077

En el vapor HOLSATIA:
Primera clase: Habana, ptas. 1.459,90—Méjico, 1.498,15
Segunda clase económica: Habana, pesetas 851,15—Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías. Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de dos años, gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen se les reserve plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas. Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA.—Compostela, n.º 8

Ibarra y Compañía

SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Geta y Marsella.
Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera LINEA DE NEW-YORK
Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.
Consignatario: NICANDRO FARIÑA.—La Coruña.

Callos

No se lamenten usted de tener sus pies destruidos. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia, es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el UNGUENTO MAGICO, que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en Farmacias y Droguerías; 1'50 pesetas. Depósito en la Coruña: Sucesores de J. Villar, calle Real 82.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RÁPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA
El día 30 de Julio de 1923, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos. Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529'50 En segunda económica . . . Ptas. 832'— En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrecorriente de pesetas 50. Niños hasta de seis años, gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía. Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

La siguiente salida la verificará el vapor "BARCELONA" el día 30 de Agosto de 1923. Para más informes, dirigirse a su consignatario: NARCISO OBANZA—La Coruña

Compañía Hamburguesa Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz y Tampico 529'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a travesar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Paicífico.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 1.º de Agosto saldrá el vapor "San Carlos" admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires a travesar en Cádiz al magnífico vapor correo Vázquez Núñez de Balboa

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557'75 pesetas con impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMA ORIENTE
El día 18 de Agosto saldrá de este puerto el vapor "Isla de Panay" para los puertos de Vigo, Lisbon, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRANSATLANTICA Riego de Agua, núm. 8 y 5—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS A TURBINAS
Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos
Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

MAASDAM 5 Agosto
EDAM 28 Agosto
LEERDAM 18 Septiembre

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.850
Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 589.50.—Veracruz, 582.75
Incluidos impuestos

SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO
VEENDAM. 23 Noviembre.
Precio en 1.ª clase, de 1.525 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.ª, 549.50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA VAN ACOMODADOS, sin que por ello tengan que abandonar NINGUN SOBREPORTE en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y sillonés de fumar, así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitudes plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña. LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 8 y 7

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol (Línea DE CUBA-MEJICO)

El día 21 de Agosto saldrá salvo contingencias, el vapor-correo "Cristóbal Colón" admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz y Tampico 529'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a travesar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Paicífico.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 1.º de Agosto saldrá el vapor "San Carlos" admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires a travesar en Cádiz al magnífico vapor correo Vázquez Núñez de Balboa

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557'75 pesetas con impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMA ORIENTE
El día 18 de Agosto saldrá de este puerto el vapor "Isla de Panay" para los puertos de Vigo, Lisbon, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRANSATLANTICA Riego de Agua, núm. 8 y 5—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Compañía del Pacífico. — de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA
10 Agosto . . . ORIANA
24 Agosto . . . ORCOMA
7 Septiembre . . . ORTEGA
21 Septiembre . . . ORITA
26 Octubre . . . OROYA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

	Oropesa Oroya	Orcoma Orita	Oriana Orieda
Primera clase . . .	Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda . . .	1.055	1.055	985
Tercera . . .	549,50	539,50	539,50

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles se embarcan en la Coruña camareros y expertos cocineros encargados de hacer platos a estilo del país, con provisiones tomadas en este puerto.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado y sano menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles, también con provisiones embarcadas en la Coruña.

PRECIOS DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solícitense de los Agentes generales en España Sobrinos de José Pastor Lda. Marina, 27 -- LA CORUÑA

Telegramas y telefonos: "PACIF"

El señor Dharville, después de haber despedido los asuntos que le hicieron alejarse de Saint-Julien-du-Sault, volvió a su casa, en donde le dijeron lo que había ocurrido durante su ausencia, procurando manifestar a Angela la sincera compasión que su desgracia le inspiraba.

Renato, cumpliendo la palabra que diera a León, había escrito a éste, anunciándole su marcha a París. Su amigo le contestó a vuelta de correo diciéndole que su padre había salido para el mismo punto. En la carta de León, cuyos párrafos inspiraban profunda melancolía, había una que decía: "Desgraciadamente las explicaciones de mi padre prueban los vagos temores que me asaltaban. Angela es hija natural del hombre asesinado. ¿Cómo ha de consentir mi padre que yo ame a la hija natural de Bernier, el que todo lo posee al honor? ¿Imo que este amor que siento por ella, amor que por nada del mundo renunciaré, me convertirá en el más infeliz de los hombres... Aunque no me abandone la esperanza, soy muy desgraciado. Tengo el corazón oprimido y el alma dolida. ¿Compadécete de mí, porque sufro mucho!" Renato Dharville, dotado de un hermoso corazón, afectóse en gran manera cuando leyó la carta, y contestó a su amigo recordándole la serenidad y el valor necesarios, demostrándole al mismo tiempo que todo se arreglaría conforme a su deseo con fuerza de voluntad, paciencia y tiempo. Y terminaba así su carta: "A fin de año mi padre me enviará a París. Si llego antes que tú, ten por seguro que haré lo que desees y honrosamente. Alguiraré y amueblaré una habitación modesta para los dos. En amistad, como en todo, la unión constituye la fuerza. Ven en cuanto puedas, porque deseo cuanto antes consolarte. "Fuyo de corazón.—Renato Dharville." Angela, que desde la visita de los representantes de la justicia no se había separado de la cabecera de su hija, participó a ésta que el médico le permitía ir a París al siguiente día.